

POR EL PROGRESO DE GRANADA

LA HORA DEL RESURGIMIENTO

Quedó pendiente, como saben nuestros lectores, una visita del Comité de la Exposición Hispano-Africana y los elementos representativos de nuestra ciudad, al presidente del Directorio, en solicitud del auxilio económico del Estado para que la organización del granioso certamen comience a tener realidad en la vida de Granada. Suponemos que no habrá decaído el entusiasmo de quienes han de realizar tan interesante gestión, ni faltará ninguno de los concursos que son indispensables para que el resultado sea enteramente eficaz. Hay que llevar a las altas esferas la aspiración de una ciudad que desea engrandecerse y tiene sobrados elementos, no utilizados hasta hoy, para adquirir la potencialidad de las primeras poblaciones de España. Y en esta labor, a la que todos los granadinos tenemos el deber de contribuir, no debe haber ni indiferencia ni tibieza, porque en este caso la intención resultaría negativa y el esfuerzo inicial sería vano intento. No creemos que aquí existan elementos hostiles a la Exposición, que es el medio de prestar vigoroso y rápido impulso al progreso de Granada. La Exposición, con todo lo que ella significa y lleva consigo,—véase el elocuentísimo ejemplo de Sevilla,—es la transformación de Granada, su engrandecimiento y su incorporación plena y fecunda a la actividad constructiva de las ciudades laboriosas. Debíamos estar convencidos todos de una cuestión fundamental: para la transformación de Granada—esa transformación en que venimos soñando hace tiempo—hace falta un movimiento de soli-

dadidad por parte de todos los granadinos, especialmente de aquellos que tienen una significación representativa en la vida social. El esfuerzo y la obra tienen que ser de todos. Y esta unión de entusiasmos, de iniciativas y de actividades, ha de estar presidida por una voluntad inquebrantable y por un optimismo consciente. Todas las posibilidades de Granada, que son muchas, deben ser aprovechadas para conseguir el resurgimiento de la ciudad. El resurgimiento de una ciudad, no es una cuestión meramente literaria, sino una serie de realidades que significan progreso moral y material. Y si Granada está necesitada de una amplísima reforma comprensiva de todos los problemas urbanos, que aquí parecen insolubles, hay que utilizar con decisión todos los factores positivos de que disponemos para abrir en la vida local anchos horizontes a las actividades constructivas. Pero será necesario, ante todo, que ese espíritu de solidaridad granadina se manifieste en forma que demuestre de un modo claro y rotundo, que Granada aspira a engrandecerse y tiene la firme voluntad de poner al servicio de su transformación todos sus elementos de progreso. Y esto es lo que hay que hacer ahora para trazar el camino del porvenir.

Accidente del trabajo

Estando trabajando el mozo de la estación de Calicasas, José Rodríguez Serrano, en la estación del Sur, se produjo una herida contusa en el dedo meñique, con pérdida de la uña, siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.

UNA VELADA

Los Exploradores de España en Granada

Con gran esplendor celebróse la fiesta organizada por los Exploradores Granadinos en honor a su patrón San Jorge, el día 2 de Mayo. El acto resultó brillantísimo; tuvo lugar en el local social, situado en los bajos del Instituto, que se hallaban artísticamente adornados. Ocupó la presidencia don Luis López Dóriga, presidente del consejo, con los señores don Rafael López Mateos, don José Berbel y don Jaime González, secretario, tesorero y vocal respectivamente. Abierta la sesión se hizo la solemne entrada de la enseña nacional, que fué instalada a la derecha de la presidencia. Seguidamente fué leída una Memoria por el subdirector don E. Robles, que terminó agradeciendo al Consejo las gestiones que viene haciendo para el engrandecimiento de la institución. A continuación el señor López Dóriga manifestó el cariño que le inspiran los Exploradores y en especial la sección de Granada, alentando con sus frases a la tropa para que perseveren con el entusiasmo peculiar en ellos, en pro de su reorganización. Se dió fin a la velada con el canto del himno oficial de la Institución. Después de la velada proyectóse para muy en breve una excursión al picacho Veleña, cuya fecha se anunciará oportunamente. Granada 5-5-25.

FIESTAS DEL CORPUS

El concurso de belleza

De acuerdo con la iniciativa publicada en nuestras columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA, quedó acordado el concurso de belleza para las próximas Fiestas del Corpus. Muy en breve elegirá cada barrio su reina de belleza, y después, entre todas estas reinas, será elegida la del concurso. El Ayuntamiento organizará una brillante cabalgata de la belleza, en la que figurarán las reinas, conducidas en lujosas carrozas adornadas.

Siluetas del día

TODO SUBE

En otro tiempo, esto de las Cruces de Mayo era una festividad más económica. Salía usted a la calle para divertirse y ver mujeres guapas y al volver una esquina se tropezaba con una mocita monumental que le pedía graciosamente «un chavico para la Santa Cruz». Y, claro está, con tan módica demanda salía usted del bolso sin grave quebra del bolsillo, pues se depositaban en la gentil bandeja sus buenos diez céntimos y quedaba uno como un prócer ante el asombro de la vecindad. ¡Pero hoy! Hoy no hay quien pida «un chavico», moneda excesivamente anticuada, y cualquier arrapiezo de siete años se le pone a uno delante con encantadora desenvoltura para reclamar, cuando menos, una «perilla». Síntomas de los tiempos. Todo ha subido mucho después de la guerra. Y las Cruces también.

Este año me ha ocurrido lo que al cateto del cuento o de la historia. Salí a la calle con cierta impremeditación, es decir, sin haber tomado mis precauciones monetarias. Marchaba todo lo gentilmente que me es permitido, cuando una moza terriblemente bonita, me interrumpió el paso y me brindó una de esas sonrisas árabes que abruman como el sol africano, mientras me sentía prendido en los airosos y comprometedores flecos del mantón de Manila. ¡Dios mío y qué momento! Metí mano al bolsillo para extraer alguna calaverilla, pero experimenté la angustia de los momentos dramáticos. No había más que dos pesetas en una sola moneda de plata. Entonces, la mocita sonrió graciosamente. «Vengan—indico—, que yo le daré la vuelta». Se las entregué como quien entrega un pedazo de su alma, y la mocita me concedió el honor de cogerme por los brazos, me hizo girar suavemente sobre mis tacones y, cuando hubiese descrito un círculo primoroso, escuché de labios de la real hermosa estas deliciosas palabras: «No estará usted quejoso; ya le he dado a usted la vuelta. Y ahora... ¡de veranolo!»—CONSTANCIO.

LA CUSTODIA DEL GENERALIFE

Se ordena que el arquitecto de la Alhambra se encargue de aquél histórico monumento

POR TELÉFONO.—Madrid 5.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden dirigida a la Dirección general de Bellas Artes, en la que dice que con fecha 14 de Marzo del año actual, se dictó una disposición disolviendo el Patronato del Generalife y ordenando que la custodia, cuidado y conservación del monumento referido, pase a la Dirección de Bellas Artes, aplicándose el artículo 2.º, para que se efectúen las obras necesarias, incluyéndose en el mismo plan que la Alhambra. En su consecuencia, el Rey ha dispuesto que, en su nombre, el arquitecto director de la Alhambra, don Leopoldo Torres Balbás, proceda a tomar posesión del Generalife y queden a su cargo los palacios y jardines que pertenecen al histórico monumento, y fusionado con los de la Alhambra se implante en aquél el mismo régimen a que está sometido este Alcázar. El gobernador de Granada y las autoridades que se crean conveniente para ello darán posesión al señor Torres Balbás como arquitecto conservador del Generalife.

HUMORISMOS

EL POEMA DEL BUEN VIAJERO

El tren corría en la soledad de la noche, a Huelva leonesa. El señor gordo que se sentaba al lado de don Plácido, comenzó a regar la apetecible pata de un pollo, y a la digna de estudio para un viajero que la sonrisa en que compendia su satisfacción un señor desconocido que se halla dedicado a mastigar el muslo de un ave de corral. Esa extraña alegría que le proporciona el saber que está comiéndose un trozo del mecanismo de un despertador con plumas, es muy semejante a la que se adueña del antropólogo dedicado a convertir en bolo alimenticio el muslo a la y nagreta de un marinerío inglés. Dedicábase don Plácido a tan profunda meditación, cuando percibió una fuerte ráfaga de aire frío en el cogote. La ventanilla estaba abierta, intentó cerrarla y le fué imposible. Pretendió bajar la cortinilla, y con doloroso asombro observó que faltaba. Sus ojos se volvieron tristemente hacia sus compañeros de viaje. Uno de ellos firmó: «Cosas de España Estas Compañías abusan horriblemente. Los demás viajeros asintieron con la cabeza, y una leve sonrisa se dibujó en sus rostros. El señor gordo acentuó su gesto de hombre feliz. Don Plácido suspiró tristemente y volvió a hundirse en su asiento. Estaba seguro de estar aquella noche en posesión directa de una pulmonía. Al fin el señor gordo terminó de comer, y dejó oportuno hacer a don Plácido algunas observaciones sobre la carne de pollo. Las observaciones se transformaron por arte de la insospechada elocuencia del viajero, en extensísima conferencia. El señor gordo le habló de cómo se crían, engordan, domestican y cantan las aves de corral. Llevaba hablando dos horas sobre aquel tema de indudable amenidad, cuando un viajero apagó la luz. Una hora más tarde, todos los viajeros dormían pacíficamente; sólo el señor gordo seguía por medio de ásperos gruñidos, relatando a don Plácido las diversas maneras de estrofar una gallina. Bran las dos de la madrugada, cuando l veluminoso señor suspendió su confesión de las siguientes palabras: «He tenido una viva satisfacción en coocerle. Siento que no podamos seguir nuestra conversación, porque es el caso que he llegado al término de mi viaje, hablando no sólo distraigo mi aburrimiento, sino que evito el dormirme. Sólo si puedo tener la certeza de que no me asará desapercibida la estación en que me retengo apearme. Muy buenas noches y buen viaje caballero. Don Plácido sintió vehementes deseos de extrangular al voluminoso y elocuente viajero. El temor a infringir las disposiciones del Código Penal y la esperanza de que adelantándose del asiento vacío podría dormir cómodamente, le contuvieron. La repentina presencia de una abultadísima dama, seguida del encanto de tres niños, echó por tierra los proyectos de don Plácido. Todos los viajeros de aquel departamento fijaron sus ojos con retadora insistencia en la recién llegada. Don Plácido se aventuró a afirmar: «Señora, aquí no hay más que un asiento libre. Precisamente eso es lo que busco: un sitio donde poder sentarme. Y la dama viajera como si pretendiese demostrar con hechos sus palabras se dejó caer blandamente sobre el asiento. «Pero ¿y los niños?—indagó alarmado don Plácido. —No se preocupen por ellos. Verá que pronto los acomodo. «Sería usted tan amable que bajase de la rejilla su maleta? Eso, es; muchas gracias. Ven aquí Paquito. Este señor te va a subir a tu cama. Don Plácido miró hostilmente a la dama. Sin embargo no se atrevió a declinar las funciones domésticas que le encomendaban y colocó a Paquito en la rejilla. La cariñosa mamá seguía dando sabias instrucciones. —Por Dios hijito, no des muchas vueltas que este caballero se va a sentar debajo de ti y caes sobre él puedes lastimarte. Uno ya está. Vamos con los otros. «Tendrían ustedes la bondad de levantarse un momento? Es para colocar en el suelo los almohadones. Resultan una cama deliciosa. Ajejá. Julio p'ocura no dar patadas a Luis, que después le entra la rabietta y no deja dormir a nadie. Ya estamos tan ricamente. ¿A que se encuentran ustedes más cómodos ahora? Sí, esos almohadones dan un calor terrible. Además, los asientos bajos resultan mucho más agradables. ¡Ah! Es agradable que no moviesen las piernas, pudiendo lastimarse sin querer a los niños. Y ahora a dormir todos. ¡Jesús que cabeza la mía! Me olvidaba advertirle por si no despertaba a tiempo que me avien dos estaciones antes de Ponferrada. Pero por Dios no se olviden. Mil gracias y buenas noches.

La señora se dispuso a dormir. Los viajeros se miraron todos y advertían por vez primera que las piernas les molestaban terriblemente. Don Plácido se decidió a apagar la luz que la entrada de aquella agradable familia había obligado a encender. En el pasillo dos señores conversaban animadamente. La voz del uno era solemne y gangosa, la del otro tenía semejanza con las agudas notas de una flauta. En el silencio de la noche aquella conversación adquiría una sonoridad molesta. Don Plácido se dispuso a bien dormir. Ya iba a conciliar el sueño cuando el tren se detuvo. Sonó una campanilla que a don Plácido le pareció un odioso despertador. Una voz abarrotada lanzó un villanero de Roberto estrepitoso y bravo. Todos los viajeros se incorporaron bruscamente en sus asientos. La señora gorda murmuró un que animal indudablemente agresivo. Sonó de nuevo la campanilla y el tren emprendió la marcha. Don Plácido renovó sus pacíficos intentos de dormir. Fue solo un laudable propósito que no pudo poner en práctica. El señor de la voz gangosa acababa de hacer solemnemente en el pasillo una sensacional declaración al viajero de la voz aflautada. —Yo soy de San Felú de Guixols. Don Plácido sintió vivos deseos de increpar al importuno señor. ¿A qué venían aquellos gritos? ¿Qué podía importarle a los demás viajeros el pueblo de nacimiento de aquel desconocido? ¿O es que el nacimiento en San Felú de Guixols resulta un hecho extraordinario? La conversación en el pasillo adquirió una tonalidad chillona. El señor de la voz aflautada acababa de decir de modo que oídos pudieran enterarse: —Yo soy natural de Arroyo del Puercro, provincia de Cáceres. Don Plácido intentó ponerse en pie y no pudo. Hubiera querido salir al pasillo y decir al señor de la voz chillona: —¿Y a mí qué me cuenta usted? Yo he nacido en la Calahorra, y sin embargo me llamo. La improvisada cama de los infantiles viajeros impidió aquella justísima intervención. Poco a poco fué quedándose dormido. Le despertaron en una estación unas voces molestas. —Pero, por Dios, Jaime, ¿a quién se le ocurre bajar a la estación a estas horas? ¿Por la casa bien?

DE REGRESO

Los alumnos de la Facultad de Ciencias

Han regresado de Málaga, terminada la excursión de estudios emprendida, el ex director general de Primera Enseñanza, don Pascual Naher; el catedrático de la Universidad, don Juan Antonio Tercedor; los también catedráticos del mismo Centro, don Gonzalo Gallas, don Manuel Alonso y don Antonio Aparicio y los 52 alumnos de la Facultad de Ciencias.

CAIDA CASUAL

En la calle del Moral Alta, dió ayer una caída la anciana Encarnación Reyes, de ochenta años, produciéndose la fractura del húmero izquierdo, siendo curada en el Hospital.

UNA REUNIÓN

La Hermandad del Santo Sepulcro

El pasado sábado, día 2 del actual, celebró sesión el Consejo directivo de esta Hermandad, en la secretaría del Circulo Comercial, bajo la presidencia del señor Comisario, Ilustrísimo señor don Fermín Garrido Quintana, para dar posesión a los señores Mayordomos últimamente nombrados. Además del citado Consejo directivo, asistieron los señores don Miguel García Tarifa, don Miguel Olmedo Villalobos, don Miguel Rosales Vallecillos, don Obdulio Juárez Panza, don Francisco López Alonso, don José Laveira Garcés, don José Olmedo Gómez, don José Martín Fernández, don José Pérez Sánchez y don Juan Ballesteros, y por no poder asistir estuvieron representados los señores don Amador García Navarrete y don Salvador Quesada Molina, que son los expresados mayordomos. El secretario del Consejo, señor Amor Maldonado, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Se cambiaron amplias impresiones sobre la marcha de la Hermandad y el proyecto de construir un trono para la magnífica urna, que sale en procesión oficial del Santo Entierro, acordándose el nombramiento de una comisión que se encargue de llevar a la práctica cuantas gestiones sean necesarias para que sea una realidad dicho proyecto. Y después de adoptarse diversos acuerdos de índole interior, se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

La Beneficencia Municipal

Por orden del decano de la Beneficencia Municipal doctor Paramos, se ha instalado otra camilla en el local contiguo a la ermita del Cristo de la Yedra, en la barriada de San Idefonso. Cuando se disponga de más camillas se instalarán éstas en las restantes barriadas alejadas del centro.

Ecos de Sociedad

Marcharon a Málaga don Juan Luis Berrocal, don Amador Sierra Miguel y suora, el alférez de Artillería don Antonio Espinosa, familia de González, el funcionario de Policía señor Molina. Llegaron de dicha ciudad don Juan R. Pujol, don Fernando Ramírez Aguilera, don Luis Soriano Gómez y señora y el doctor Ballesteros. Han regresado de Madrid los abogados de este Ilustre Colegio, don José Yrujo del Valle, don Ricardo y don Rafael Gómez Contreras.

CRONICAS DE LOJA

EL PROBLEMA ACTUAL

Persiste el tiempo seco sin señal alguna de lluvias, lo que motiva vaya agrandándose ante nuestros ojos, la enorme interrogación que se ha alzado sobre nuestro pueblo, cuyo significado no nos atrevemos a suponer porque sabemos es la afirmación de una inevitable crisis que afecta y seguirá afectando cada vez, con carácter más angustioso, a toda la población. Todos miramos la magnitud que en proporción a los días que transcurren de pertinaz sequía, va tomando ese signo interrogativo, y sentimos la inquietud y zozobra que presagian los grandes males, pues no ignoramos la deplorable situación que se avecina. Siendo la agricultura la única fuente de riqueza con que contamos, no es difícil comprender el mal nuestro si las cosechas en perspectiva se aminoran, o pierden en su totalidad, sintiéndose ya estos efectos sin haber llegado todavía al final de la crisis que empieza a formarse, cual espantosa temida. Las lamentaciones de todos los labradores van creciendo día por día, y aquellos que sólo cuentan con lo que la tierra que cultivaron pueda producirles, se desahucian al ver que sus plantaciones sucumben bajo la fuerza solar sin dar tiempo a que el fruto que esperan para el mantenimiento de su vida aparezca y se desahucien. La semilla que hinchidos de esperanza echaron al surco abierto en sus tierras a fuerza de trabajo, germina pobre, agostándose por la falta de humedad necesaria en los terrenos. Esperan la llegada de un día y otro que las traiga el agua decaída, consultan pronósticos, y cuando al fin el horizonte se divide una nubecilla, los ojos adivinan ilusiones que se disipan cuando aquella pasa impelida por el viento, sin dejar caer la benéfica lluvia que precisas sus tierras. Mas no son sólo éstos quienes se lamentan previendo el mal próximo. Detrás de ellos están los que les facilitaron lo necesario para sus siembras—compromisos contraídos que difícilmente pueden cumplirse si las cosechas se pierden—y después el pequeño comercio con sus ventas a crédito para salir de la recolección. Y así, sucesivamente todos, puesto que como antes digo, depende la vida en general de nuestra población de lo que nos den los campos.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra de los soldados de la 2.ª compañía de Ingenieros zapadores de Melilla, destacados en Dar Quebdani, Diego Martín Luque, Miguel Expósito y Antonio Serrata Villanueva, y de los de Artillería de plaza y posición de Larache, primera batería, en Tarkunbi, Manuel Frías y Camilo Mailló.

DE MÚSICA

La orquesta del Olympia

Ya hace algún tiempo que tenemos propuestas de ocuparnos de la notable orquesta que ameniza las secciones del Coliseo Olympia, proporcionando el más grato solaz a los verdaderos aficionados al divino arte, pero apremios de espacio nos han hecho diferirlo hasta la fecha. Los músicos granadinos, tan modestos como valiosos, no tienen nada que envidiar a los de otras capitales, en las que lo profesionales hijos de Enterpe cuentan con mayores ocasiones que en la nuestra para demostrar, en conciertos o fiestas de gala, su suficiencia de conocimientos y esa exquisita comprensión con el divino arte. En los jueves de Mayo que se celebran en el indicado Coliseo granadino, una nutrida orquesta, bajo la acertadísima dirección del notable y competente profesor don Manuel Fernández Vargas, interpreta a la perfección las más clásicas obras de Beethoven, Mozart, Tchaikovsky, Meyerbeer, alternando con las joyas de nuestro arte español. Y las ovaciones del entendido público se suceden en premio al arte de los modestos artistas granadinos que, en esta limitada esfera, demuestran bien a las claras su suficiencia y sus cualidades para acometer mayores empresas. Sean, pues, estas líneas en loor de dichos artistas, corolario justo de su obscuro valer, sólo comparable con su modestia.—N. ANTONIO MORALES

Atropellado por un automóvil

En la carretera de Montoro fué ayer atropellado por el auto de pruebas de esta matrícula número 50.042, Antonio Montilla García. Resultó con la fractura completa del pie izquierdo y marcirar inferior. El lesionado fué curado en el Hospital, donde quedó encamado en la Sala de San Rafael.

EL SEÑOR

DON ANTONIO GARCIA MARTIN

DOCTOR EN MEDICINA Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, don Adrián López Iriarte; sus hijos, doña Patrocinio y don Germán García y Gil de Gibaja; hijos políticos, don Agustín Coca Hidalgo (ausente) y doña Trinidad Villanova Sánchez; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y allegados, ruegan una oración por su alma. Padul 5 de Mayo de 1925.

LO QUE DICE ZINOVIEFF

Cómo se hará la revolución mundial

POR TELÉFONO.—Moscú 5.—En el Congreso del partido comunista de la República de los Soviets, el señor Zinovieff dijo que para hacer la revolución mundial es necesario intensificar la propaganda en la Gran Bretaña, que es el país más propicio, por su situación. Después la revolución deberá hacerse por el oriente y los Balcanes y por último en el sudoeste de Europa.

NOTAS TAURINAS

Para el domingo próximo se ha echado el resto, como vulgarmente se dice, en la confección del cartel de la corrida de novillos que patrocina la Real Cofradía del Via-Crucis del Albaicín. Se lidiarán seis hermosísimos novillos de la renombrada ganadería de don Fernando Villalón, vecino de Sevilla, para los diestros: Eladio Amorós, Angel Martín (Zapaterito II) y Antonio Pérez Soto. Presidirán bellísimas señoritas de nuestra buena sociedad, y amenizarán la corrida las bandas de música municipal y provincial. Además se rifará un valioso mantón de Manila, a cuyo fin cada entrada llevará un número para el sorteo.

DESDE BARCELONA

IMPRESIONES INGENUAS

«Los fulhas» Toda la curiosidad pública se ha congregado en torno de estos raros desconocidos. Ya han llegado a Barcelona. Con toda la de recintos, dignos de su rango y sus características, preparan su vivienda, singular y exótica, como su vida. Y las gentes, ansiosas de observarlos de cerca, se preguntan: ¿cómo serán? ¿qué harán esas gentes? Los «fulhas» serán la atracción de este verano. Una atracción inocente y un tanto puerberina. Algo así como los ingenuos que miran abortos y embobados, las fieras del Parque. Mirarán esa atracción como algo extraño y curioso, pero salvaje. Los «fulhas» se exhibirán en el Tibidabo, como fenómenos raros, o muñecos de pini-pami-pum. Pero ¿qué son los fulhas?—preguntará el lector—; pues nada más que una tribu de negros en estado primitivo, del corazón del África salvaje, que han sido contratados para exhibirse como atracción. Claro, que de la autenticidad de esos negros, si son verdaderos salvajes quién responde? Ahora que servirá para destacar un aserto comparativo, que nosotros usamos con frecuencia. —Trabaja como un negro!—solemos decir. Y esos negros auténticos, según afirman, nos mostrarán, si la frase empleada por nosotros es una metáfora paradójica, o una verdad psorrallesca. El manco apócrifo Es un hombre joven y robusto que en la Rambla de Cataluña implora la caridad pública. Acosa de noche a los paseantes, mostrando la desgracia de un brazo escudado en plena juventud. Su mirada suplicante y su brazo izquierdo amputado, despiertan la piedad. La gente le socorre y el pobre manco sonríe agradecido. Pienso que la misericordia y la compasión aún tienen raíces en el ambiente frívolo y en el tráfico urbano. Pero la autoridad, en su misión ordenancista, se encarga de amargarle al manco robusto y joven sus horas nocturnas de recaudación lenta y modesta, pero segura. Le amonesta para que se retire de la circulación por estar prohibida la men-

«Los fulhas» Tienen un genio rebelde y poco sumiso. Ni el podía pensar tan grotesco y lamentable final, ni los guardias esperaban sorpresa más audaz. A su desobediencia, la autoridad decide reducirle por la fuerza. Aquí de la sorpresa. De entre sus ropas sucias y harapinosas, surge súbitamente un brazo fuerte, bruto, que comienza—junto con el brazo sano—una ofensiva tenaz y decidida, que termina como es natural, en la Delegación. El manco apócrifo que había resuelto el problema de vivir sin trabajar, no esperaba esa quiebra tan ruinosa de su negocio y de su farsa ingeniosa. Tal vez estudiaría en esa escuela de mendigos de Londres, que hacen mancos, cojos, ciegos, etc., mediante tres lecciones fáciles y de resultados positivos. Se remozca el axioma viejo: «El hambre aguiza el ingenio».

NOTAS TAURINAS

Para el domingo próximo se ha echado el resto, como vulgarmente se dice, en la confección del cartel de la corrida de novillos que patrocina la Real Cofradía del Via-Crucis del Albaicín. Se lidiarán seis hermosísimos novillos de la renombrada ganadería de don Fernando Villalón, vecino de Sevilla, para los diestros: Eladio Amorós, Angel Martín (Zapaterito II) y Antonio Pérez Soto. Presidirán bellísimas señoritas de nuestra buena sociedad, y amenizarán la corrida las bandas de música municipal y provincial. Además se rifará un valioso mantón de Manila, a cuyo fin cada entrada llevará un número para el sorteo.

# - INFORMACION TELEFONICA -

EL DIA POLITICO

## LLEGAN A MADRID LOS REYES Y PRIMO DE RIVERA

### EL PRESIDENTE HABLA DE LA SEQUÍA Y DEL PÉSIMO SERVICIO TELEFÓNICO

#### Las aguas y la importación de trigos

Madrid 5

El general Vallespina, hablando hoy con los periodistas, les comunicó que ya se había dictaminado en el asunto del abastecimiento de aguas de Madrid.

Añadió el general que hoy a las doce había terminado el plazo de admisión de pliegos para la concesión de 60.000 toneladas de trigo, cuya importación ha sido autorizada por el Directorio.

#### Despacho y visitas

El general Primo despachó esta mañana en el ministerio de la Guerra con el marqués de Magaz y los subsecretarios de Guerra, Hacienda, Gobernación y Fomento.

Después recibió el presidente del Directorio a los generales Castro Girona y Masden, que acaban de ser ascendidos.

El señor Echevarrieta celebró hoy una conferencia con el general Gómez Jordana.

#### Los Reyes y Primo de Rivera llegan a Madrid

A las diez de la mañana entró en aguijas el convoy que conducía a los Reyes, infantes, marqueses de Carisbrooke, general Primo de Rivera y príncipe Guillermo, hijo del ex Kronprinz.

En la estación esperaban a los Reyes expedicionarios la reina Cristina, duquesa de Talavera, los vocales del Directorio con el marqués de Magaz, todos los subsecretarios y alto personal de los ministerios, el vicepresidente de la Economía Nacional señor Castedo y numerosas comisiones militares, entre las que se hallaban los generales Weyler, García Moreno, Piquar, Arzáiz de la Condorena, don Federico Bereguier y Orozco.

Una compañía del regimiento de Wad-Ras rindió honores. Don Alfonso, después de ser cumplimentado por las autoridades, revistó a las fuerzas.

Seguidamente se organizó la comitiva, ocupando los Reyes el primer landó, otro los infantes y detrás los marqueses de Carisbrooke, el hijo del ex Kronprinz y el general Primo de Rivera.

Los Reyes e infantes marcharon a Palacio y el marqués de Estella se dirigió al ministerio de la Guerra.

Primo habla con los periodistas Los horrores de la sequía en Sevilla. 9.000 obreros parados

A las seis y media de la tarde llegó hoy a la Presidencia el marqués de Estella, quien estuvo unos momentos hablando con los periodistas.

Comenzó diciendo que había regresado muy satisfecho de Andalucía, en donde los Reyes habían recibido cariñosas muestras de simpatía.

Realmente—añadió—se advierte en todas partes gran optimismo, a pesar de la pertinaz sequía que padecen los campos.

Si lloviese se podría recoger trigo, olivo, pero aunque llueva ya es tarde para las habas y la cebada, cuyas cosechas se consideran perdidas.

Como consecuencia de la sequía se ha planteado la falta de trabajo, teniendo que refugiarse los obreros en los cortijos.

Actualmente hay de 8 a 9.000 obreros acogidos por los terratenientes para subvenir a su manutención.

Los asuntos a que más atención les he dedicado en Sevilla, ha sido el de la pérdida de mercados de aceite español.

Esto lo considero—agrega—de urgente solución para reconquistar los mercados.

Anunció que al Consejo no asistirá ningún subsecretario y que se dedicará principalmente a los asuntos de África y el estado del Tesoro, que ha aumentado en 36 millones, siendo por tanto muy satisfactorio.

#### Firma regia

El Rey ha firmado hoy numerosos decretos, entre ellos una combinación de inspectores de Telégrafos.

También figuran otros nombrando, por traslación, secretario del Gobierno civil de Cádiz a don Alberto Pérez Samblán.

Idem comisario segundo a don Francisco García, que es comisario de Vigilancia de tercera y que ha sido declarado apto para el ascenso.

#### El Consejo del Directorio. Una bomba hace explosión y hiere a doce personas

A las nueve y veinte terminó el Consejo del Directorio.

Cuando salía el presidente llegaba el gobernador de Madrid, deteniéndose a hablar con el general Primo de Rivera.

Cuando el marqués de Estella se acercó al grupo de los periodistas, exclamó, dirigiéndose al señor Semprún, en tono irónico: —Dígame usted a estos señores, eso de la bomba...

—¿Qué bomba?—replicó, sorprendido, el gobernador.

—Ese telegrama de que me acaba usted de dar cuenta...

—¡Ah! ¿Lo de Villacajón?—insinuó el señor Semprún, quien al asentimiento del marqués de Estella dijo a los representantes de la prensa:

—Pues, sí, señores. En Villacajón, en donde la Artillería practicaba maniobras, estalló un casco de granada cuando lo recogían unos labradores, ocasionando diez o doce heridos.

Después el general Primo de Rivera manifestó, que en el Consejo se había dedicado a dar cuenta a los vocales del Directorio del resultado del viaje y de los actos celebrados en Sevilla, Jerez y San Fernando.

Después se dedicaron a tratar del servicio telefónico, que es necesario reformar.

Actualmente—dijo—el servicio es pésimo, mucho peor que antes de encargarse la Compañía Nacional.

Terminó anunciando que el Gobierno procuraría mejorar los servicios.

El pésimo estado de los servicios telefónicos

Al terminar el Consejo, el general Vallespina dijo a los periodistas que en el Consejo se habían ocupado de las cosas ocurridas en ausencia del marqués de Estella.

Añadió que habían tratado de la normalización de los servicios telefónicos que actualmente están pésimos.

Dijo que las noticias de África eran satisfactorias y que continuaban la presentación de indígenas que hacen su entrega de armas.

Ha dimitido el gobernador de La Coruña

El gobernador de La Coruña don Rafael Barón confirió esta tarde con el general Primo de Rivera, quien presentó la dimisión de su cargo, por reclamarlo así asuntos particulares que tiene en Madrid.

En vista de su residencia le ha sido aceptado.

## De Barcelona

#### El banderillero Cadenas

Barcelona 5

El banderillero Cadenas mejora aunque lentamente.

Ya se le ha autorizado para que tome algunos alimentos, aunque en cantidad reducida.

#### Los servicios coordinados

Hoy celebró reunión la Junta de servicios coordinados de las provincias de Gerona, Tarragona y Lérida.

Las víctimas de los automóviles

En la calle de Basterbé un auto móvil arrolló a Juan Arbois, ocasionándole tan graves heridas, que falleció poco después.

El chófer fué detenido e ingresado en la cárcel.

#### Incendio en un taller

En la calle de Lauria se declaró un violento incendio en un taller de maderas, que quedó destruido.

Las pérdidas son grandes, no habiendo ocurrido desgracias personales.

#### La catástrofe de Sarriá

Esta mañana se le ha practicado una delicada operación a Enrique Labarza, una de las víctimas de la catástrofe de Sarriá.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que atendiendo al ruego de los informadores del Gobierno civil, se había dirigido al subsecretario de Gobernación rogándole decrete la libertad inmediata del periodista barcelonés Isidoro Codorniu, dete-

nido el domingo último en Zaragoza.

Los periodistas también se dirigieron al capitán general, para que ruego al subsecretario de Gobernación ponga en libertad a dicho periodista.

Añadió el general Miláns del Bosch que hoy había nombrado diputados para reemplazar a los efectivos, a don Joaquín Montaner, directo; y a don Juan Durán, corporativo.

Dijo que este último se le había designado concejal del Ayuntamiento de Tarrasa para cumplir los requisitos de la ley.

#### Reparto de dividendos

En el corro de bolsa se decía hoy que la Compañía del Norte repartirá dividendos de 28 pesetas por acción.

#### Protesta de unos obreros

A las diez de la noche, hora del relevo de los obreros que trabajan en el Metropolitano transversal, se les acercó al capataz, comunicándole la orden de la gerencia, de suspensión de los trabajos, quedando por tanto despedidos aquellos.

Los obreros protestaron airadamente, promoviendo algunos desórdenes y teniendo que intervenir la fuerza pública para apaciguarlos.

No resultó ningún herido.

Las desapariciones misteriosas

Lo policía sigue haciendo investigaciones para descubrir el paradero de las muchachas desaparecidas días atrás.

También se practican pesquisas a modo al procurador don Juan Cirera.

#### La próxima temporada regia

Los Reyes llegarán a Barcelona el día 20 del actual, efectuando el viaje en tren especial.

La visita de los soberanos tendrá carácter puramente particular.

Con ellos vendrán las infantitas y después harán el viaje a Barcelona el príncipe de Asturias y el infante don Jaime.

Las reales personas regresarán a Madrid el día 3 de Junio.

Durante su estancia en la ciudad condal se alojarán en el palacio de Pedralbes.

El molinero Lino de trigo no muy fino hace una gran harina; y es tan sólo porque limpia las muelas del molino con el licor del Polo.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### Los franceses siguen derrotando a los rebeldes

#### CONTINÚAN LAS PRESENTACIONES DE INDÍGENAS

Varias noticias

Melilla 5

Ha marchado a Madrid el general Fernández Pérez.

—Ha sido evacuado al Hospital militar el capitán don Joaquín Plaquer.

—Se ha aplazado hasta el Corpus la inauguración del nuevo edificio del Casino Militar.

—La aviación ha bombardeado el frente y a un grupo de pescadores en Sidi Dris.

—Marchó a la península el comandante general de Alhucemas.

#### Convoyes interceptados

Tetuán 5

En el sector de Beni Mesaud, la harca del capitán Castelló, interceptó un convoy enemigo, apoderándose de ocho vacas.

También las posiciones de Sidi Aixa y Ben Hssan, del sector del Biban, impidieron el paso de un pequeño convoy harkeño.

Los indígenas de la harca de Muñoz Grande, a las órdenes del capitán Bescansa, establecieron la noche pasada una emboscada en las proximidades de Regaia, causando al enemigo un muerto y un herido.

#### Plobados bombardeados

Los aparatos afectos a ésta bomba deardaron los poblados de Guayir Handuk, Zarara y Ruman, como castigo a la activa presión que ejercen sobre los lugares de Buha-rauhen, que pretenden hacer acto de sumisión, pero se lo impiden con sus tropelías.

#### Dos soldados heridos

En una tienda de campaña del campamento de Ben Karrich, ocupada por soldados del batallón de Segorbe, uno de ellos, mientras dormía, dió con el pie al fusil, que cayó al suelo, disparándose.

El proyectil hirió gravemente a dos soldados del batallón.

Para impedir la repetición de tan lamentables sucesos, se ha pu blicado una orden general recomendando a la tropa un exquisito cuidado.

Un indígena rebelde se presenta herido

El jefe del campamento de Alcázar Seguer comunicó a las autoridades superiores del territorio, que en la Oficina de intervención co-

## Extranjero

#### La propaganda de los Soviets

Bruselas 5

El periódico «Democracia Social» se ocupa de la intensa propaganda que realizan los soviets en las colonias.

Llama la atención de las grandes potencias, diciendo que éstas no quieren reconocer la amenaza y el peligro que constituye esta propaganda.

#### Acufación de moneda

Nueva York 5

Las casas de la Moneda de Filadelfia y San Francisco han empezado a acuñar monedas de oro.

Para antes de Junio habrá acuñado más de cien millones en oro.

#### La aviación y el comercio

Londres 5

Varias casas de comercio se proponen utilizar los servicios de la aviación para el transporte de mercancías de unas ciudades a otras.

#### Reuniones de comunistas

Sofía 5

Las autoridades de Plonbin han descubierto los locales donde celebran reuniones clandestinas el comité conspirador agrario comunista.

Uno de los conspiradores fué perseguido por la policía hasta lograr darle muerte.

#### Elecciones accidentadas

París 5

Durante las elecciones celebradas el domingo se registraron en Port de France numerosas riñas, resultando infinidad de heridos.

#### Boda de príncipes

Roma 5

Circulan rumores de que han sido concertados los esponsales entre la princesa Mafalda, hija de los Reyes de Italia y el príncipe de Essen.

La boda se celebrará en breve.

El molinero Lino de trigo no muy fino hace una gran harina; y es tan sólo porque limpia las muelas del molino con el licor del Polo.

**Elixir Estomacal**  
**SAIZ DE CARLOS**

Tónico, ayuda a las digestiones y obra el apetito, curando los entumecimientos del ESTÓMAGO y VÍSCEROS.

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran el ESTREMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago  
**DISENERÍA**

Muy usado contra los dolores de los niños, trahen en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Envasado en una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, cuidándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## TOROS

#### En Figueras

Se celebró la corrida, lidiándose ganado de Antonio Pérez, que fué bravo.

El rejoneador Alfonso Reyes obtuvo un gran éxito clavando a su primero tres rejones admirables.

A su segundo lo mató de un rejoncillo.

Lució sus habilidades como caballista, teniendo que dar dos vueltas al ruedo en medio de grandes ovaciones.

Torquito y Chicuelo cosecharon abundantes aplausos.

#### En Algeciras

Se lidiaron reses de Gallardo para el Niño de la Corona y Andrés Mérida, que estuvieron bien con la capa y matando.

#### En Puertollano

El ganado de Ramirez fué muy aceptable.

Saleri quedó superior y obtuvo el premio consistente en un magnífico capote para aquel cuya actuación lo mereciera.

Eladio Amorós estuvo muy bien en sus dos toros.

Después se jugaron dos novillos para Crespin, Charlot y su botones.

## MADRID AL DIA

### Se ha celebrado la causa contra el teniente Ibarrodo

#### La Feria de Muestras de Gijón

Madrid 5

El alcalde de Gijón visitó hoy al príncipe de Asturias, invitándole a que asista a la inauguración de la feria de muestras, que tendrá lugar en aquella población en el próximo Agosto.

#### El Ropero de Santa Victoria

Esta mañana, a las once, celebró reunión la Junta del Ropero de Santa Victoria, asistiendo la reina Cristina y las infantas Cristina e Isabel.

#### Los estragos de la sequía

Se ha celebrado con brillantez el festival organizado a favor de los pobres.

Entre los labradores reina gran alarma por la terrible sequía que se padece.

#### Mejoría del doctor Cortezo

Hoy se encontraba más mejorado de las lesiones que sufre el doctor Cortezo.

Las heridas de la cabeza presentaban buen aspecto.

El doctor Marañón que asiste al presidente del Consejo de Estado se mostraba hoy más optimista.

#### La sustracción de sacas de Correos

Se tienen nuevos detalles de la sustracción de sacas de Correos que fué descubierta hace tiempo y para entender en dicho asunto se nombró un juez especial.

Hace días se sacó a subasta las sacas y un individuo que era portero de la Central de Correos se dedicó a sustraer gran cantidad de ellas, repartiendo el valor de lo estado entre el labrador Juan Ortega, Ciriaco Teruel y Francisco Sánchez.

Los peritos en su dictamen valoran las sacas españolas sustraídas en 16.852 pesetas, las extranjeras en 17.850 y el resto en 500.

#### La causa por la sedición de Málaga

Mañana se verá ante el Consejo Supremo la causa por la sedición de Málaga.

El suceso del puente de Segovia

Mejora notablemente el barrendero Latorre, que fué atropellado anteayer por un autobús en el puente de Segovia.

Hoy le visitó el concejal señor Santías, para enterarse por su estado.

Latorre le hizo presente su preocupación por quedar inutilizado al amputarle un brazo, operación que consideran los médicos necesaria.

El señor Santías le anunció que se le buscará en el Ayuntamiento un destino fijo.

El herido mostró un gran consuelo con estas palabras.

El nuevo general de los Dominicos

Para sustituir al general de los Dominicos fallecido días pasados, se había de que será designado el provincial Fray Sarapio Tamayo, que está en Filipinas.

Se ha celebrado la causa contra el teniente Ibarrodo

Ante el Supremo de Guerra y Marina tuvo lugar esta mañana la causa seguida contra el teniente de la escala de reserva Ibarrodo, por la rendición de la guarnición de Imarusen, durante los sucesos de Julio.

Presidió el Consejo el general Carbó, actuando de ponente y vocales los generales Picasso, Gómez Barberá y almirante Rivera.

De fiscal actuó el general Peña, de relator don Federico Bereguier y de defensor el comandante don Aurelio Matillas.

Se da lectura al rollo del apuntamiento, en la que todas las declaraciones son favorables para el procesado.

De los hechos se deduce que la guarnición de Imarusen estuvo asediada durante seis días, al cabo de los cuales se enarboló bandera blanca.

Entonces sucedió lo que en casi todas las demás, que los moros no cumplieron el pacto, haciendo prisionero al teniente y los soldados.

El teniente Ibarrodo sufrió el cautiverio en Axdir.

Fué juzgado en Consejo de guerra en Melilla, que condenó a Ibarrodo a cadena perpetua.

Por disintimientos sobre la sentencia con el auditor, fué elevada la causa al Supremo.

El general Peña leyó algunos de los extremos que detriminan la rendición.

Dijo que ésta se llevó a cabo en la forma que las demás y cuando se habían rendido casi todas.

El fiscal expuso su opinión de que debía dictarse sentencia absolutoria, como a otros tantos jefes y oficiales que se rindieron.

Seguidamente el comandante Matillas pronunció un brillante informe.

Dijo que si se tratara de tribunales ordinarios, él no tendría que informar después de haberlo hecho el fiscal en la forma en que se ha expresado, que equivale a retirar la acusación, pero que en los tribunales militares hay que cumplir todos los requisitos.

Examina los hechos y declara que el teniente Ibarrodo se defendió valientemente en la posición hasta que no tuvo más remedio que rendirse.

Se muestra conforme con la petición del fiscal y solicita, para en caso que la sentencia no sea absolutoria, que se comprenda el delito en el art. 275 del Código de Justicia Militar para que se aplique la amnistía.

## Noticias y sucesos de toda España

### Grave accidente automovilista

Vigo 5

En un automóvil marchaban para asistir a la función en que tomaba parte el tenor Fleta, los jóvenes Joaquín Maqueira, Octavio Pinto, José Sotero y Manuel Sanz.

Un kilómetro antes de llegar a Tuy, volcó el vehículo, resultando todos heridos de consideración.

El empleado de Hacienda, Octavio Pinto, resultó gravísimamente herido, siendo necesario practicarle la trepanación.

### Caballero de Calatrava

Jerez 5

En la iglesia de Santiago se reunió el capitulo de las órdenes militares, para armar Caballero de Calatrava a don Tomás Domecq y Romero, que fué apadrinado por aristócrata.

### Homenaje a los mutilados de la guerra

Palma de Mallorca 5

En el campo de la Hépica se celebró el homenaje a los mutilados de la guerra.

Después de la carrera de obstáculos, se verificó el partido de fútbol entre los equipos Alfonso XIII y el Nacional Uruguayo.

Vencieron éstos, por cuatro tantos a cero.

### Un joven se abre las venas en el baño

Huelva 5

En el Hotel Madrid se presentó anoche un joven elegantemente vestido, quedando alojado allí.

Esta mañana pidió se le preparara el baño.

A los pocos instantes, un camarero que se hallaba en los pasillos escuchó unos gemidos.

Alarmado, dió conocimiento al jefe, penetrando ambos en la habitación, encontrándose al joven aún en el baño y el agua ensangrentada.

Como diera señales de vida se le condujo a la Casa de Socorro, donde se observó que el suicida se había abierto las venas.

Registrado, se le encontraron documentos a nombre de Fernando de Gracia.

Se desconocen los móviles del suicidio.

### Salvaj: asesinato de un niño

Alicante 5

CIRCO GALLISTICO

Por fin llegó el día y hora de retirarse los gallos de los desafíos concertados...

Bajo la presidencia del señor Contreras, fueron llamados por el orden siguiente:

1.ª La Unión, o sea «El Escarolo», presenta un pollo jabado llamado «El Solo»...

2.ª Amador, por la Fuente Nueva, repite con su célebre gallo de 3 y 2 y 1/2 16 apodado «Lata»...

3.ª Repiten los mismos, La Unión con su gallino «el Montillano»...

4.ª El Escarolo, por La Unión, con pollo raspado conocido por «Despertador»...

5.ª Repiten los mismos, o sea La Unión y La Fuente Nueva. El Escarolo con pollo colorado de 3 y 5 15...

6.ª y última de la gran tarde de la Cruz, que no fué muy pesada. La Fuente Nueva aparece con pollo colorado...

CONFUSIONES

Pronósticos del tiempo

Hace Steijoon los siguientes, para los días que restan de quincena.

Hoy 6, pasará a Escandinavia y Dinamarca una depresión de las Islas Británicas...

Del 7 al 8, avanzará por el mar Ibero hacia Argelia el mínimo de la bahía de Cádiz...

Del 10 al 11, seguirá dominando el buen tiempo en la Península, siendo algo sensible en el NO...

Del 13 al 14, evolucionará por Francia y centro de Europa el núcleo de fuerzas del Cantábrico...

Del 15, llegará a Irlanda una depresión. Por la acción de ella se registrarán lluvias y algunas tormentas...

Del 17 al 18, avanzará por el mar Ibero hacia Argelia el mínimo de la bahía de Cádiz...

Del 19 al 20, seguirá dominando el buen tiempo en la Península, siendo algo sensible en el NO...

Sucesos locales

Malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Josefa Fernández Martínez, de veintitres años...

Un herido

En el camino de la Sierra dió ayer una caída desde dos metros de altura, cuando se hallaba trabajando...

Luis Olmedo Ruiz denunció a Francisco Porrás Vilchez, por haberle maltratado.

EN LA ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

EL PIANISTA RUBISTEIN

El próximo viernes 8 del corriente mes, visitará la Delegación granadina este genial pianista...

Coloso del piano, posee una técnica formidable y relevantes cualidades de interpretación.

Su mecanismo dúctil y flexible se adapta maravillosamente a la cantidad de sonido exigida para cada obra y escuela...

La crítica más exigente lo conceptúa como el mejor intérprete de Chopin y desde luego sin rival en la música moderna.

Sus interpretaciones de las obras del poeta del piano, tan mal tratadas por una gran mayoría de pianistas...

Todo el que posea gran mecanismo puede ejecutar con limpieza y seguridad las obras de Chopin, pero de esto a la interpretación media un abismo que no se salva con la técnica escolástica...

No es posible con la simple aplicación del mecanismo obtenido en los ejercicios de escuela, por otra

EN VILLANUEVA DEL ARZOBISPO

Boda aristocrática

El día 22 de Abril se verificó en esta ciudad el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Pilar Martínez Piña...

El acto tuvo lugar en casa de los padres de la novia don Félix Martínez Ibáñez, digno notario de ésta y doña Ursula Fria...

En el magnífico domicilio de don Carlos Bueno y Bueno, se sirvió un exquisito lunch, y acto seguido en el amplio hall, el elemento joven organizó un animado baile.

Nos congratulamos en recordar a las bellísimas y simpáticas señoritas Paz Martínez Piña, Mercedes Bueno Fria, Fuentana y Isabelita Bueno...

Villanueva del Arzobispo, Abril.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Vélez Málaga. Doña Mercedes Vergara Gallardo con don Eduardo García Pareja...

Juzgado de Santo Domingo (Málaga). Don Antonio Hidalgo con doña Victoria Flaquer, sobre pobreza; abogado, señor Guglielmi...

Juzgado de Alcalá la Real. Don Manuel Gutiérrez, con doña Josefa de Adán, sobre reclamación; procurador, señor Martín Quesada...

Juzgado de Loja. Contra Manuel Guerrero Morales, por tenencia de armas sin licencia; abogado, señor Arenas...

El mismo Juzgado. Contra Pedro Carrillo Pérez, por tenencia de armas sin licencia; abogado señor Cantero...

En los exámenes verificados ayer tarde en esta Audiencia des aspirantes a secretarios de juzgados municipales...

En los exámenes verificados ayer tarde en esta Audiencia des aspirantes a secretarios de juzgados municipales...

En el camino de la Sierra dió ayer una caída desde dos metros de altura, cuando se hallaba trabajando...

Luis Olmedo Ruiz denunció a Francisco Porrás Vilchez, por haberle maltratado.

parte ayunos de arte, interpretar dignamente las obras de Chopin, nacidas al calor de dos grandes sentimientos: patria y amor...

En cuanto a interpretación de modernas bastará recordar el triunfo alcanzado por Rubistein en el concierto celebrado en Granada el pasado curso musical...

La crítica más exigente lo conceptúa como el mejor intérprete de Chopin y desde luego sin rival en la música moderna.

Sus interpretaciones de las obras del poeta del piano, tan mal tratadas por una gran mayoría de pianistas...

Todo el que posea gran mecanismo puede ejecutar con limpieza y seguridad las obras de Chopin, pero de esto a la interpretación media un abismo que no se salva con la técnica escolástica...

EN CERVANTES

El molino de la viuda

Fué anoche la última función de la Compañía Lledó, que estrenó la zarzuela en dos actos de Manuel F. del Puente...

El argumento tiene de todo: Una honrada mujer, abandonada ha tiempo por el crimen de su infame marido...

Cuando el bienestar de su hija va a lograrse, por unirse en santo lazo al hombre amado, el criminal se presenta, fugado del presidio. Y quiere continuar su antigua vida al lado de la mujer a quien tanto martirizó...

El libro, como verá el lector, no puede ser más absurdo.

Nuestro paísano ha compuesto varios números musicales de verdadero mérito y que fueron muy aplaudidos en justicia.

Sobresalen un dúo en el primer acto, fox-trot delicioso; el coro de la rondalla aragonesa; y un dúo cómico en el acto segundo.

En la interpretación sobresalieron las señoras Arcas y Blasco, y los señores Lledó y Villacausa.

Complementaron los demás muy acertadamente.

Y la breve temporada de zarzuela termina, para dar paso al sugestionador Enrico.

Este, como propaganda, tendrá hipnotizado esta tarde, de siete a ocho, a un «medium», que no verá medio de salirse de un escaparate donde estará «expuesto» al público...

En la interpretación sobresalieron las señoras Arcas y Blasco, y los señores Lledó y Villacausa.

OLYMPIA

PROGRAMA EXTRAORDINARIO para hoy miércoles 6 de Mayo

2 GRANDES ESTRENOS 2 Estreno de la graciosísima comedia en dos partes por el soberano rey de la risa...

Pamplinas, marinero Estreno de la sentimental comedia en cinco actos, bellísima alhucía que lleva por título

LA MADRECITA Interpretada por la bellísima estrella France Dhella

Mañana, DIA DE MODA, estreno de la Selección Capitolio

La perfecta coqueta Deslumbrante presentación Principal intérprete la notabilísima estrella Colleen Moore

Espectáculos

Salón Regio

En vista del éxito obtenido con la adaptación de la obra del inmortal Shakespeare, «Otello o el Moro de Venecia», esta empresa ha acordado proyectarla hoy nuevamente.

Su interpretación está a cargo de los eminentes artistas Varner Kraus, Ika Vonlenkelly y Emil Jannings.

Teatro Cervantes

Esta noche debut del profesor Enrico, que nos presentará en el corto número de funciones que puede celebrar, sus grandes experimentos...

La función de Enrico será completa, empezando a las diez en punto, y el precio de la butaca es el de dos pesetas.

Olympia

La sentimental comedia «La Madrecita», película interpretada por la actriz France Dhella, se estrena hoy con una graciosísima comedia.

En el Padul ha fallecido el respetable señor don Antonio García Martín, padre de nuestro querido amigo, el ex alcalde de Granada don Germán García y Gil de Gibaja.

La noticia de su muerte causará hondo sentimiento entre sus numerosas amistades.

Hombre caballeroso, que hizo del culto al honor una religión, de elevados sentimientos y su bondadoso carácter, su vida puede citarse como modelo del ciudadano ejemplar que cumple lealmente todos sus deberes.

Todos cuantos le conocieron y trataron, le querían y le respetaban.

A su desconsolada familia y particularmente a sus hijos doña Patrocinio y don Germán, les enviamos la expresión de nuestra profunda condolencia.

Descanse en paz!

Jerónimo Farré

HERNIÓLOGO

HERNIAS (Quebraduras)

SU TRATAMIENTO Puede y debe decirse la verdad

Hablamos para el público discreto y afirmamos: Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un aparato perfecto, no de un braguero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos doctores y demás celebridades extranjeras, en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad, y ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los 28 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discorra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.

Consulta en GRANADA, HOTEL VICTORIA, el día 20 y mañana del 21 de Junio, de 11 a 1 y de 3 a 6.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mena, número 23, 1.ª.

Oposiciones al Magisterio

Preparación e informes

D. PEDRO VAZQUEZ

ELVIRA, 118.—PRAL.

LABRADORES! SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa El mejor y más barato de los piensos...

DICEN... que con abanicos «olor», quitasoles «opacos», medias «Mulacen» (colores de moda) que presenta, no precisa salir de Granada para gozar de fresco.

LA FAVORITA MESONES, 49 PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa vende la acreditada Lámpara «OSRAM» de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 ptas.

VISITE USTED LA IV Exposición Internacional Automóvil, Aeronáutica, del Ciclo y los de Sports de Barcelona Presidencia de honor de S. M. el Rey 16 a 26 de Mayo de 1925

Automóviles Las mejores y más reputadas marcas del mundo, expuestas en 210 stands Aeronáutica Real Aero Club de Cataluña, Escuela Aeronáutica Naval, Líneas Aéreas Latécoère, don Jorge Loring, Peña del Aire.

Camiones, Omnibus Canals Automóvil, Motores Marinos, Ciclos, Neumáticos, Motos, Accesorios de todas clases, Vestidos, Publicaciones, etc., etc.

F. ORTI INGENIERO Talleres mecánicos de precisión construcción y venta de las Electro-bombas patentadas «VALCARCE» MOTORES «ELLWE» para aceites pesados, sistema «DIESEL» especial

Madre... Para dar a su hijo la sobrealimentación que requiere su crecimiento; para criarle fuerte, robusto y libre de las enfermedades de la dentición; para librarse usted de mareos, desnutrición, dolores de espalda y debilidad general, use usted desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

CABALLERO! ¿Que dónde podrá usted adquirir su traje más barato y de más novedad esta temporada? SEÑORAI! ¿Que donde podrá usted adquirir esta temporada su vestido de más novedad y gusto al par que reducido precio?

«San José» Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

«Amuebladora granadina» 38 y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40—GRANADA Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

NOES LOMISMO comprar en una tienda que en otra En las actuales circunstancias hay que mirar por una peseta y saber, comprando en un establecimiento que reúna las condiciones de los

AVISO DE TRASPASO En el mejor sitio de calle de Reyes Católicos, se traspasa bonito local con dos puertas, para cualquier industria. Dirigirse por escrito, con proposiciones, a D. José Sánchez Domínguez, Málaga (Co-rece).

Almacenes LA CONFIANZA se ahorra mucho dinero, porque esta casa, además de ser la que más barato marca sus artículos, ha recibido ya el mejor surtido de trajes de caballero, novedades para señora y toda clase de géneros para la primavera y verano.

Piano de ocasión Se vende uno marca «Bernareggi». Darán razón en la Plaza de San Agustín (barbería).

PICORES de la piel, S.A.R.N.A. SARPUNILLOS, CO-NEZOLS, se cura en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL

FOOT-BALL

CAMPO DEL REAL ESPAÑA

Balompédica Granada, 4 tantos. Himalaya, 2 tantos

Tras del largo paréntesis que la crisis deportiva que atravesamos ha impuesto, el domingo, a pesar de los varios espectáculos que atraían al público, acudió una regular concurrencia al campo del Real España a presenciar el concurso entre los primeros equipos de las Sociedades locales Himalaya F. C. y Balompédica Granada.

A las cuatro menos cuarto de la tarde, el señor Molina alineó los equipos con la siguiente composición:

- Himalaya F. C. Muñoz, Calvo Morcillo, Amate, Borja, Cuesta, Juanillo, Alcantud, Silvino, Raul, y Morea. Balompédica Granada Eloy, Gif, Ortiz, Osorio (G), Arranz, Benitez, Diaz, Bueno, Juristo (J), Juristo (E), Chiyolo

Oímos decir y leímos en los programas de mano que Silvino es delantero centro del Gimnástico de Valencia. A poco de comenzar el partido pasó a ocupar el puesto de interior derecha, lo que nos hace suponer había error en lo anunciado.

El Partido

Sacan los delanteros del Himalaya, que de momento dominan a la Balompédica. Reacciona ésta incurriendo el Himalaya en «manos», cuyo castigo tira Arranz sin

consecuencias. Ahora son los balompédicos los que incurren en falta, lanzándose el castigo, recogiendo la pelota Silvino, que hace un oportuno y medido pase a Raúl, que «shoota» fuerte, obteniendo el primer tanto de la tarde para el Himalaya.

Persiste la delantera de este equipo en su presión, y Eloy se ve apurado, parando un tiro a dos metros de la portería.

Los jugadores de la Balompédica van recobrando su conjunto, y comienzan a dominar poco a poco, intensificando este dominio, pero sin consecuencias, pues la pelota iba siempre fuera.

En esta fase del juego incurren dos veces en «offside».

Consecuencia de este dominio de la Balompédica, es la obtención de un «penalty» por manos en el área «fatal» del Himalaya. Tira el castigo Juristo (E), consiguiendo el empate.

Juristo (E) «shoota» y el meta del Himalaya para de «milagro», lanzando la pelota a «corner», que es tirado sin alterar el marcador.

Seguidamente un disparo del ala izquierda de la Balompédica ocasiona otro «corner» contra el Himalaya, que también se tira sin consecuencias.

Entra el juego en una fase de «revelación», estando la pelota en el centro del campo.

Silvino corre rápido hacia la meta de Eloy, salvando éste la situación de una buena salida.

Atacan los de la Balompédica, creando dos momentos peligrosos ante el marco del Himalaya, pero la pelota va fuera.

A esto sigue la jugada quizás más buena de la tarde: un avance de los delanteros del Himalaya, en que la pelota es tocada por todos ellos. La jugada no tuvo feliz resultado.

Al terminar el primer tiempo vuelven a dominar los de la Balompédica, que tiran contra el Himalaya un «corner» sin conseguir tanto, que al fin lo obtiene de un excelente pase de Bueno a Juristo (E.), que marca el segundo para su equipo.

Al comenzar el segundo tiempo, que, a pesar del cansancio de los jugadores, fué más movido que el primero, Juristo lanza un tiro que roza el poste.

Silvino hace dos bonitas arrancadas personales sin obtener tanto. Se arma un «fo» ante la meta de la Balompédica, y Arranz, siempre bien colocado, salva de cabeza el compromiso.

La delantera del Himalaya juega con gran entusiasmo, dominando a sus contrarios.

Incurre Ortiz en «manos» dentro de su área, de castigo. El «penalty» que tira el Himalaya le vale el empate a dos tantos.

Ante el empate, los de la Balompédica se crecen y dominan otra vez, obteniendo se incline el partido a su favor.

Se tira «corner» contra el Himalaya, que es convertido en tanto por la Balompédica, siendo el tercero que se apuntan.

Sigue a esto un rápido avance del Himalaya, originándose una «melée» ante la portería de la Balompédica, que Eloy salva con apuros, quedando tendido en el suelo, sin sentido.

Otra escapada de los de la Balompédica, que despeja la defensa del Himalaya, yendo la pelota a los pies de Silvino, que arranca rápido, y cuando, a cinco metros escasos de la portería contraria, se dispone a lanzar el tiro, que todos creíamos sería tanto seguro, Eloy valientemente se arroja a sus pies, desviando el «shoot».

En los jugadores se nota cansancio y el juego decae algo. Finaliza el partido con otro penalty tirado por la Balompédica, que obtiene su cuarto goal.

Notamos más entrenamiento al Himalaya que a los de la Balompédica, y de algunos de sus elementos nos agradó su juego, y de todos la voluntad. Silvino no tuvo con quien entenderse y por ello no pudimos, en verdad, observar su «clase».

En la Balompédica, formada por jugadores de un extinguido club local, llevó el peso del partido, y quizás lo decidió, la línea de medios, auxiliada por Ortiz y Eloy.

Juristo (E.) estuvo oportuno y su primer tanto lo obtuvo por su decisión rápida. El árbitro, bien.

BOLOR

Crónica de la provincia

De Churriana

El día 3 del corriente se celebró un animado baile en la casa del señor don Antonio González Galindo, con motivo de la festividad de la Santa Cruz.

Asistieron las personas más distinguidas de la localidad, durante la fiesta hasta horas avanzadas de la madrugada.

El sexo bello estaba representado por las bellas y simpáticas señoritas Margarita y Modesta Sán-

chez, Rosario Solinas, Encarnación Valero, Clotilde y María Ramos, Rosario Gómez, Teresa García, Consuelo Garzón, Ursula y Teresa Valero, Eloisa Vallejo, Antonia y Trinidad Yáñez, María Soto y otras que sentimos no recordar.

El sexo fuerte estuvo representado por los señores don Antonio Naváez, don Antonio Calvo, don Manuel Moreno, don Rafael Castillo, don Domingo Sanchez, don Juan Valero, don Antonio Morente, don José Ramos, don Manuel Castillo, don José Morente, don Salvador Varo, don José González, don Daniel Molinero y don Agustín Varo.

La fiesta resultó bien animada.

M. M.

De la Mala

El día 14 del corriente darán principio las tradicionales fiestas que dedica esta villa a sus gloriosos patronos San Isidro y Santa María de la Cabeza.

En la tarde de dicho día, hará su entrada en el pueblo la Banda de música de Nigüelas; por la noche será la procesión del Santo Rosario, y a continuación el castillo de fuegos artificiales, y la primera velada en la plaza.

El día 15, a las siete, diana. A las once, la Función religiosa a San Isidro, predicando el M. I. señor doctor don Paulino Cobo, vicese secretario del Arzobispado y cantando la Misa el señor Cura propio, con asistencia de los señores Curas de Escúzar y Purchil.

A continuación, recepción en el Ayuntamiento, con asistencia de todas las autoridades, clero y pueblo, y amenizada por la Banda de música. Por la tarde, procesión de los Santos patronos, elevación de globos y lantoches, y por la no-

che, segunda velada y concierto en la plaza.

El día 16, a las once, Función religiosa a Santa María de la Cabeza, predicando el señor don Francisco Rubio, Cura propio de Purchil.—El Corresponsal.

Se ha puesto nuevo todo el pavimento de este templo parroquial, incluso el presbiterio, que tenía baldosas de varias clases.

Dicha reforma se debe: 1.000 pesetas a la decidida bondad de nuestro Excmo. Sr. Cardenal, apoyando la solicitud del médico titular de este pueblo y autoridades ante el Ministerio de Gracia y Justicia. Lo demás hasta el gasto total de 2.250 pesetas, al señor don Luis Alférez de Vera, propietario.

Desde Montefrío

El 3 del corriente se celebró en la ermita de la cortijada de Lofillo, del término municipal de Montefrío, una solemne función religiosa, en la que han sido mayordomos don Francisco Jiménez Díaz y don José Guzmán García.

La función fué a las nueve de la mañana, cantando la misa don José María Fuentes, cura párroco de la iglesia de San Antonio, con asistencia del presbítero don Antonio Pérez Santaella.

El sermón estuvo a cargo del señor Fuentes. Una vez terminada la misa, fué sacado el Santo en procesión por los alrededores de la cortijada, disparándose multitud de cohetes y palmas reales, con asistencia de muchísimas personas, devotas de dicho Santo.

A las cuatro de la tarde hubo carreras de cintas y cañas, y por último, baile público, el que fué amenizado por la orquesta de bandurrias y guitarras que dirigen los reputados músicos don Enrique Hidalgo Ruiz y don Alfonso López Cervera. Al baile asistieron hermosas muje-

ros, que con su elegancia y belleza, dieron al festejo el esplendor y alegría propio de estos casos.—El corresponsal, JUAN MAZUELA.

De Moclin

Con motivo de la pertinaz sequía reinante en todo este término, que ha motivado el paro forzoso de muchos jornaleros, y al mismo tiempo agosta los campos; los fieles todos han pedido con insistencia a las autoridades eclesásticas sea expuesto en pública rogativa la milagrosa y sagrada imagen del Santísimo Cristo del Paño, que con culto singular no venera en la parroquia de esta histórica Villa.

A dicho efecto, se ha tenido durante los días 29, 30, 1, 2 y 3 un solemne y pública rogativa por las noches, en cuyas horas se han hecho las plegarias y actos litúrgicos para impetrar del Omnipotente la lluvia benéfica.

El día 4, a las diez, hubo solemne función religiosa, y después fué sacada en procesión en sus artísticas andas la bendita imagen del Señor del Paño.—JOSE VILLEIS MARFIL.

Banco Hispano-americano

SUCURSAL DE GRANADA CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include 'Plas.' and 'Cts.' with values for items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

- BAIJON, Navas 5, con 210 traje y pantalón. Se compra finca rústica con vivienda, próxima a Granada; no se admiten correderos; razón en la Administración de este periódico. Se alquilan garajes y almacenes, Gran Vía, 55. Vendo máquina para hacer gasosas. Carrera de Genil, 38. Solicito niño para criar en mi casa. Leche fresca. Dirigirse a la casa de Correo de Gábia Grande.

NODRIZAS (Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría con leche fresca. Adela Rodríguez. Acera del Arco de Elvira, 20. Ama de cría, primeriza, para criar en su casa. Dirigirse a calle de Enriqueta Lorzano, 15.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadlas por higien\* y para evitar contagio

USTED GANARA DINERO haciendo sus compras en la muy acreditada Zapatería de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, 2 - GRANADA La Casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en toda clase de calzados para Señora, Caballero y Niños. Visite usted esta casa antes de hacer sus compras

Minuteror... fijar en la nueva postal ultrarrápida. Emulsion rapid... Pedir en las farmacias UNION QUIMICA COMERCIAL BARCELONA APARTADO 280

GRANDES TALLERES DE FUNDICION Construcciones Mecánicas y Metálicas DE Roca y Compañía Especialidad en instalaciones completas de Fábricas de aceite Timbres para fabricación de mosaicos hidráulicos.—Prensas para timbrar pieles y badanas.—Prensas para uvas.—Guillotinas y prensa para hacer cortadillos de azúcar.—Depósitos cilíndricos de chapa de acero para aceite y Calderería en general, etc. Teléfono, núm. 246 Rejas, 3.— GRANADA Dirección telegráfica: ROCA MADERAS De encina, álamo negro, chopo, pino de Flandes para carreteros, ebanistas carpinteros, albañiles. La Moda Práctica es la Revista más preferida por las Señoras, por lo que encarecemos es suscriban a ella

VENTA en el pueblo de ILLORA de un lote de cuatro casas situadas, doc en la calle de Cantón números 15 y 17 propias para cualquier negocio, escuelas, etc., y con casa habitación, nueva, amplia y cómoda; otra en la calle de San Sebastián, número 30, también para negocio y vivienda y otra en la calle del Correo Viejo, para vivienda semineva. Para tratar con sus propietarios OLMO HERMANOS. Garbanos, cereales y aceites de oliva. Aparta de Correos núm. 159. Mail-ga.—SE DAN FACILIDADES PARA EL PAGO SE OFRECE joven 26 años, soltero, profesión del campo, especialista en la agricultura y modesta presentación. Cualquier caballero o señora que le sea útil proporcionarle una administración de terrenos y enseñarlo a chófer, escriba a correo seguido con los detalles correspondientes a Francisco López, calle Montfroya número 18, Loja (Granada). SE ARRIENDA una nave de diez y ocho metros de longitud, a propósito para garaje, almacén o fábrica, con agua abundante, en el sitio conocido por Puente Cristiano. Para informes en la bollería del Corzo, veate a la iglesia de San Antonio. Instituto IBYS SUEROS, VACUNAS Y OPOATERAPIA = BIO LACTISERUM Especifico de las infecciones intestinales Delegado: J. PA REJA Escuelas, número 2 Ganaréis bast ante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación de la provincia. En todas partes se usa el Lubrificante perfecto: Agilon - Auto - Oil

PASH USTED FOR LA ZAPATERIA ALHAMBRA Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11

Margarita de Borgoña POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID. CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA No sabía cuál era la causa de este dolor. Pero lo que comprendía perfectamente era que había deseado con toda su alma conocer la traición y a la mujer que le traicionaba, que su curiosidad iba a quedar satisfecha, que al fin iba a saberlo todo y que tenía miedo. ¿Miedo?... ¿Por qué?... Inspirábele horror aquel Stragildo que, postrado de hinojos, le miraba ir y venir. ¡Aquel hombre iba a hacerle la revelación tan ardentemente deseada! ¡Le odiaba! Le hubiese matado si la curiosidad, imponiéndose a su angustia, no se lo hubiese impedido. Volvió a sentarse en su sillón, y dijo: —Levántate. Stragildo obedeció, dirigió una rápida ojeada al rey y se estre-

ció al verle tan pálido y tan sereno. Se dió cuenta de que lo que iba a hacer era espantoso. Comprendió vagamente que en aquel momento no sólo mataba a la reina y a Buridán, sino que también mataba al rey... a aquel rey que le había enriquecido, a aquel rey tan joven, tan gallardo, y no malo, a pesar de sus arrebatos de cólera... Pero Stragildo era incapaz de compadecerse de nadie, como no fuese de sí mismo. Además ya era demasiado tarde para retroceder. —¿Dices—interrogó Luis—que una mujer debe ir esta noche a la Torre de Nesle? —Sí, señor. Eso he dicho. Pero eso es todo lo que puedo decir—añadió con siniestra sonrisa—, y me parece que es bastante. —¿Quién es esa mujer? —El rey la verá. Yo no la he visto. —¿Esa mujer me traiciona? —El rey juzgará. Yo no lo sé. —Entonces, ¿qué es lo que sabes?—dijo Luis, respirando con estufozo. —No sé más sino que esa mujer irá esta noche a la Torre de Nesle. Si el rey quiere ir a la Torre verá y oír. El rey debe hacer-

se acompañar por una docena de hombres de armas valientes y bien armados. Esto es indispensable, señor. El rey y sus hombres dentro de una hora junto al palacio de Nesle. El palacio forma una rinconada, en la que pueden esconderse quince hombres. Y en el instante preciso yo mismo iré a avisar al rey. Un instante antes sería demasiado pronto y el rey no vería nada. Un instante después sería demasiado tarde. Esto es lo que yo quería decir. Ahora, si he hecho mal en ser fiel y adicto, el rey puede mandarme matar: está en su derecho. Luis permaneció pensativo durante largo tiempo. Al fin lanzó un suspiro y dijo con dulzura: —Vete. Y ve a buscarme a la hora y sitio que dices. V La Torre de Nesle Al salir de la calle Froidmantel, Buridán echó a andar rápidamente, seguido de sus compañeros. Guillermo Riquet y Lancelot es-

taban muy preocupados. Ciertamente no les asustaba ninguna aventura. ¿Adónde les llevaba Buridán? ¿A qué nuevos peligros? ¿Qué lucha suprema iban a entablar, en la que tal vez dejarían la piel? En eso no pensaban. Tenían en el joven una confianza ilimitada. Pero en lo que pensaban, lo que verdaderamente les preocupaba, era que ninguno de los tres tenía dinero. —Ya lo encontraremos—había dicho Buridán—; pero preciso es confesar que, tratándose de esta cuestión del dinero, estaban muy lejos de tener la misma confianza en Buridán. Sabían que era demasiado generoso y que estaba demasiado absorto en otros pensamientos. —¿Adónde vamos?—decía Guillermo—. Ya estamos otra vez sin casa. ¿Recuerdas, Riquet, aquellas noches en que vagábamos a la ventura, como perros sin amo?... —No—rectificó Riquet—, porque los perros pueden rebuscar en los montones de basura que las criaturas echan al arroyo y siempre encuentran en ellos algún buen bocado, mientras que nosotros tenemos el estómago vacío. —Es verdad—suspiró Guill-

mo—. Pues lo mismo nos espera ahora. ¡Y pensar que estábamos tan bien en la Corte de los Milagros! —¡Bien—dijo Bigorne—. Siempre encontraremos un rinconcito cualquiera en donde descansar si quiera dos o tres noches. Además, Buridán tiene cara de saber perfectamente adónde vamos. Sigámosle con confianza, y respecto a lo demás, encomendémonos a San Bernabé, que hasta ahora no me ha dejado morir de hambre. —¿Qué falta nos hace descansar!—chilló Riquet, con acritud.— ¡Lo que necesitamos es comer! ¿En dónde comeremos? No todas las noches se encuentra uno un preboste decidido a dejar su escarcela en manos de unos hombres honrados a quienes les hace más falta que a él. Generalmente, cuando tropieza uno con el preboste, con lo que se encuentra uno es con una buena cuerda. —¡Bal—dijo Bigorne—. Ya veremos lo que sucede. —¿Tienes tú dinero?—preguntó Guillermo. —¡Ni un ardite!—contestó Lancelot, con una voz que, a pesar suyo, revelaba gran inquietud. —¿Y Buridán, tiene?

—¡Ah! su escarcela se encuentra tan vacía como un jarro de cerveza que hubiese estado cinco minutos delante de nosotros tres. —¿Y tú, Riquet, tienes? —¡El qué?—chilló Riquet, con ira. —¡Dinero, diantre! Riquet se registró los bolsillos por pura fórmula y declaró que era pobre como job. —Entonces—dijo Borrasca— parece que nos moriremos de hambre. Los tres amigos siguieron caminando en silencio tras de Buridán, que aceleraba el paso. Pero Riquet estaba triste, Guillermo preocupado y Bigorne pensaba: Tienen razón. Llegó nuestro fin. ¡Y qué fin más triste, voto a Dios! ¡Voto al Demonio! ¡Toma! ¡estamos en la calle Vieille Barbette! ¿Adónde va?... ¿Al Temple? ¡Irá tal vez a pedir hospitalidad a su ilustre padre, a ese tunante de Valois? Buridán no iba al Temple, sino a una casa que estaba cerca del Temple. En efecto, delante del Huerto de las Rosas fué donde se detuvo. —Vamos—murmuró Bigorne— la idea no es mala, y me choca que no se me haya ocurrido a mi